

广州“珠宝二代”梁绍恒定下目标：

做珠宝产业改革的引领者

财经辣评

羊城晚报财经评论员 寇耀琪

做手机的变成做电车的 富士康代工路还靠谱吗

据界面新闻援引台媒，4月26日，鸿海集团电动车策略长关润在接受采访时表示，鸿海集团规划生产每辆售价低于1万美元的电动车款。鸿海集团此前表示，到2025年全球电动车市占率达到5%的目标不变；要达成此目标，集团初期锁定每辆电动车售价位于3万至5万美元的市场。

汽车制造，这个曾经高不可攀的行业正随着全球电动化进程的加速而变得触手可及。这无疑是大批电子及互联网企业进入造车领域的外部有利条件。比如富士康的“全球最大的iPhone代工”名头很响亮，但是2021年苹果分配给富士康的毛利率只有8.31%。为了寻求发展，还是走代工的老路，这次是从手机转移到电动车上。

升级软件的直接动力。整套闭环的效率是非常高的。这确实是电动车的精髓。看看传统汽车企业只懂把车身做出来，再去装软件，这基本还是设计、生产和消费脱离的老路。

特斯拉CEO马斯克曾说：“与手机或智能手表相比，汽车非常复杂。你不能去找富士康这样的供应商说，给我造辆车。”

仅仅把电动车看成会跑的移动平板，那么传统的汽车爱好者也是不答应的。悬架系统的调教、操控系统的优化乃至用什么轮胎，用什么座椅更好，全都是物理世界的长期经验积累。开车不是只管点击屏幕和语音控制，人们对驾驶和搭乘品质也是有更高要求的。就此而言，只是聘请汽车行业的专家和传统汽车厂家合作，购买更好的部件还不够，核心研发依然是个绕不过去的门槛。

国内的新势力气势如虹，动辄说媲美百万级别的豪车，可是在小小的低级问题上常常常栽跟头，这也显示出资本主导的急功近利对品牌的伤害其实是很大的。有的网红车，生命周期竟然不足三年就黯然失色，真不知为什么没有基础功底还能继续活下去。

有业内分析人士指出“造车利润再低也比手机高”。新能源汽车未来60%-70%都是电子化元器件，而富士康造iPhone积累了丰富的电子器件生产经验。所以不要惊讶那些曾经做手机的企业都要去做汽车了。小米就是其中一分子，苹果也是打算这样分身到整车制造和销售上去，只是现在保持了克制，只言输出系统。

“电动车不过是有四个轮子的平板电脑”，这句话在十年前已经有人说了。确实很形象。因为当下很多人看到的确实是电动车类似电子消费品的形态。比如它是软件定义汽车，从设计之初就开始定义，一直到制造、下线、销售、消费、反馈，全都是处于数字化和网络化的生态之中。消费者的使用数据，源源不断地输送到上游的生产制造中，进而提供改进设计、

更何況，汽车制造要调动成千上万的零部件，供应链体系的打造、软件的升级优化，都是需要齐头并进的。再加上动力电池、人机交互、智能驾驶，每一样都是超出手机很多级别的课题。鸿海们也许能够从为别人代工中一步步积累自己的知识，然后全力把成本压低。但是在特斯拉和比亚迪已经占据从高端到低端的所有市场的当下，且价格还持续下探，鸿海的车还有机会吗？

文/图 羊城晚报记者 汪海晏 潘亮



经济新动能 民企新力量

恒仕珠宝董事长梁绍恒



打造中国原创IP产业生态

近年来，年轻消费群体的崛起为市场带来全新的机遇。“90后、00后消费者更加关注产品设计与购物体验，他们重视原创以及个性化服务。”梁绍恒表示，新一代消费者对黄金珠宝的消费需求，已经不再满足于基本的保值、增值、颜值，而是逐渐向更高级的文化与情感层面转变。

为紧跟时代步调，恒仕珠宝于2021年8月推出了一款主打国潮风的珠宝品牌——赋乐祈，融入中国传统文化中“金木水火土”的五行理论以及各种图腾和吉祥图案等。“我们希望把古赋乐祈打造成具有持久生命力的本土珠宝品牌。同时，希望在这个过程中，珠宝能够传播中国传统文化、讲好中国故事。从本质上来说，珠宝是

承载文化的符号。”在梁绍恒看来，当前中国珠宝行业的发展与欧美日等发达国家相比，还有一定的距离。主要的差距就是在品牌和设计上，而要补足这两点，一定要“坚持原创”。

2018年，在梁绍恒的主导下，首届“中国有IP”珠宝设计大赛正式开锣，迄今为止已成功举办5届。据介绍，大赛设置六大赛区，走进全国200+所专业院校，传播覆盖3000W+人次。旨在为中国珠宝原创设计发声，孵化IP，打造珠宝界的“IP故事”。为了更好地支持原创设计、保护知识产权，恒仕珠宝还打造了秀己珠宝设计师服务平台微信小程序，不仅满足不同层次客户个性化的需求，还为设计师提供了版权认证等服务。

数字化转型成为突围之路

谈及未来恒仕珠宝的发展，梁绍恒更是信心十足。“数字化转型已经成为珠宝产业高质量发展的突围之路。对此，我们从2018年便扎根珠宝软件系统的研发和服务，2020年4月推出的秀己珠宝设计师服务平台，通过互联网以及区块链技术，实现珠宝设计、销售、供应链、版权等各环节的数字化升级。”

在“秀己”微信小程序里，设计师发布自己的设计作品，消费者则根据个人喜好选择设计师进行珠宝款式、材料、颜色的个性化定制。值得注意的是，恒仕珠宝还与阿里巴巴合作，通过区块链技术实现了设计师原创版权认证的数字化。截至4月25日，该平台的作品存证数已达28623件。梁绍恒自豪地告诉记者：“我们打造了国内第一个

珠宝版权数字化平台！”

经过三年的稳步发展，秀己已经成了恒仕珠宝不可或缺的一部分。目前，该平台汇聚了来自国内外6000多名专业珠宝设计师入驻，年交易额可达3000万元，引领了珠宝行业的数字化转型。

此外，随着直播电商的蓬勃发展，梁绍恒也开始组建自己的直播团队，并在抖音、微信视频号等平台开启珠宝直播。在他看来：“直播带货是一种常态，同时也是公司业务非常重要的一部分，以后会持续发力这个板块。”

时至今日，梁绍恒的创新还在继续，在为珠宝产业数字化转型按下“加速键”之后，仍在不断向前，推出更加优质、创新的产品和服务。他告诉记者，他的使命是“做珠宝产业改革的引领者”。

三大运营商一季度业绩抢眼

净赚超383亿元，5G用户数将超12亿

羊城晚报记者 潘亮

截至目前，中国移动(600941)、中国联通(600050)和中国电信(601728)三大运营商今年一季度财报全部出炉。羊城晚报记者从财报数据来看，国内三大运营商在营业收入和净利润均实现正增长，其中，营业收入总和超过4776亿元，净利润总和约383亿元，以今年一季度90天计算，平均每家运营商每日赚4亿元。

值得注意的是，三大运营商除了基本盘营业数据维持向好之外，云服务与产业数字化的投资数据成为运营商财报中的一大看点。其中，三大运营商5G套餐用户总数累计11.96亿户，即将突破12亿户关口。4月中旬，三大运营商共同成立了GPT产业联盟。算力、云业务、数字经济、AI大模型等已成为运营商战略竞争的新焦点。

国内三大运营商一季度业绩数据

名称	一季度营收(亿元)	同比	一季度净利润(亿元)	同比
中国移动	2507	10.3%	281	9.5%
中国联通	972.22	9.2%	22.66	11.6%
中国电信	1297.53	9.4%	79.84	10.5%

来源：同花顺

赋能效应不断显现

基本营业数据方面，今年第一季度，中国移动以营收总额2507亿元和同比增长10.3%的增速居三家之首；其次是中国电信营收1297.53亿元，同比增长9.40%位列第二；中国联通营收最低，为972.22亿元，同比增长9.20%位居第三。在净利润方面，中国移动、中国联通的净利润分别为281亿元、79.84亿元和22.66亿元，但中国联通利润增速为11.20%，高于中国电信的10.50%和中国移动的9.50%。

在个人市场方面，5G套餐渗透率不

断增长。从国内三大运营商披露的数据来看，截至今年3月，中国移动公司移动客户总数约9.83亿户，其中5G套餐客户数达到6.89亿户，5G网络客户数达到3.63亿户。中国联通方面，第一季度“大联接”用户达到9亿户，其中5G套餐用户达到2.24亿户，推动公司移动主营业务收入实现438.23亿元，同比提升4.4%。中国电信方面，移动用户数为3.99亿户，当月净增752万户，5G套餐用户净增1525万户，达到2.83亿户，渗透率达到71.0%。也就是说，三家企业5G

套餐用户数之和已达11.96亿户。

“一季度电信业务收入同比增长7.7%。稳步推进‘双千兆’网络建设，累计建成5G基站数超过264万个，千兆接入用户突破亿级规模。持续深化融合应用，5G全面融入52个国民经济大类。信息通信业赋能效应不断显现，我们全力夯实新型基础设施，有力支撑经济社会高质量发展。”工业和信息化部总工程师、信息通信管理局局长、新闻发言人赵志国在今年一季度工业和信息化发展情况发布会上表示。

第二曲线各自开花

现收入14.98亿元，较去年同期提升54.2%。

值得一提的是，在ChatGPT浪潮下，运营商也在算力、AI及大模型方面不断加码。4月18日，中国移动通信联合会、中国电信、中国移动、中国联通、中国广电等单位共同发起成立了GPT产业联盟，计划共同探索智能涌现产生的机制和工程路径。发明支撑智能商业价值涌现与流转的技术架构等。

浙江大学国际联合商学院数字经济

与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林表示，今年B端企业和G端政府的数字化转型需求很大，且BG端更相信具有国资背景的电信运营商，所以三大运营商有云在一季度的股价表现较为火爆，同时也带动了运营商股价上冲凶猛。“新兴业务高速增长，互联网数据同比增长24.5%，拉动电信业务收入增长4.8个百分点，逐步成为行业发展新的动力源。”赵志国表示。

中欧红利优享A近三年总回报71.87%

公募基金2023年一季度披露密集披露，在近年来高波动的市场环境下，一些基金管理人通过均衡稳健的投资风格，在不同市场风格环境下取得持续

优于基准和市场主流指数的业绩表现。一季度数据显示，由中欧价值干将蓝小康管理的中欧红利优享A近三年总回报71.87%。基于稳健的投资风格

和长期业绩表现，中欧红利优享备受机构资金青睐，基金定期报告显示，截至2022年12月末，中欧红利优享机构投资者占比达94.88%。（杨广）

“五一”出门倒计时！消费趋势洞察：假日出游关键词搜索量涨幅超300%

羊城晚报记者 沈钊

淄博、威海、南京等城市“一房难求”，全国餐厅堂食线上订座量较2019年同期增长205%……“五一”假日消费虽未开闸，但已显示出强劲增长势头，有望成为五年来最旺“五一”。记者近日从美团获悉，距五一假期不到一周，“酒店”“度假”“门票”“美食”等假日消费出游相关的关键词搜索量比2019年同时段增长313%。“味蕾游”“沉浸式”“住玩一体”成为今年“五一”假日消费新趋势。



潮酷体验备受推崇

沉浸式玩法搜索量提升194%

今年“五一”，火车成为游客出行的热门选择。据美团数据，4月14日火车票订单量已达今年春运峰值2倍，而“坐火车出国玩”更是成为五一假期的一大亮点。

记者在美团火车票购票页面查询，4月刚开行的“中国昆明-老挝万象”的国际旅客列车，4月28日、29日、30日三天的火车票已售罄。来自昆明的邓小姐提前抢到了两张火车票，计划在“五一”期间

带着家人“二刷”这条热门路线。“这是一种沉浸式的出国体验，列车上的广播服务、旅客信息都有中文、老挝语和英语三种版本。高铁上会有特色表演供欣赏，窗外沿途的风景也很美。”

值得一提的是，这个“五一”，特色新玩法持续涌现，潮酷体验也备受推崇。美团数据显示，近一周，“五一好去处”“沉浸式玩法”为关键词的搜索量环比前一周上涨194%。

热门城市一房难求

“住+玩”酒店套餐预订量涨70%

“五一”假期，热门城市住宿成了稀缺产品，不少城市“一房难求”。美团数据显示，截至4月23日，淄博、威海、南京、大理、武汉、延吉、长沙、丽江、景德镇、济南成为全国满房率最高的前十大城市。

“住着玩”成了不少消费者的“五一”选择。酒店、民宿也在不断丰富体验，让游客住得舒适、玩得开心。美团酒店精选全国各地特色玩法，将游玩场景和住宿场景无缝衔接，为游客带来“住着玩个遍”的假日体验。“五一”期间，融合吃喝玩乐等一站式体验的酒店套餐备受热捧，预订量环比上涨70%。

此外，不少热门景区的门票预订量增幅显著。上海海洋公园“五一”假期前一周门票预订量是2019年同期6倍，“五一”假期期间门票预订量超2019年预订量约13倍，外地客源占比从五成提升至七成。

今年是消费提振年，为更好地提振消费活力，激发假日经济，“五一”假期前，美团也将在深圳、福州、成都、银川、天津、宁波、重庆等地，与市、区县或街道相关部门共同推出消费券项目，涵盖餐饮、酒店、外卖、闪购、商场、景点门票等多个品类，从而为广大市民游客带来“又好又省”的出游体验。